

# 深耕“希望田野”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

“农，天下之大本也，民所恃以生也。”重农固本，是安民之基、治国之要。新中国成立75年来，我市农业生产持续发展、农村经济全面繁荣、农民生活显著改善，“三农”面貌发生了翻天覆地的变化。尤其是近年来，我市大力实施乡村全面振兴工程，农业强、农村美、农民富的美丽图景正在徐徐展开。

## 产业融合赋能古村蝶变

村外青山如黛，碧水悠悠，山花盛开，一幅诗意田园与农文旅融合的生动画卷徐徐铺开。

村内是石头小路、石墙灰瓦、木门木梁，屋内是山中不知岁月长的恬静悠闲。

“前王庄村东邻凤凰山、西靠白虎山，现存石头房屋100多幢，且大部分保存完好。”9月24日，巨野县核桃园镇前王庄村讲解员张燕芹介绍。石房、石墙、石路、石磨……前王庄石头寨名不虚传，古建筑全部由石头砌成，布局严谨规整，造型古朴，工艺考究。据了解，石头寨有600多年历史，村内现存100余幢石寨民居建筑，其中70余幢为明清时期所建。院落大部分是四合院结构，如王家大院、五角楼等，具有很高的历史、艺术、文化、科研价值。

“从前我们村有酒坊、油坊、豆腐坊，人称‘肉头窝王庄’。”69岁的村民王德启介绍，“目前我们又将传统产业发展了起来。”近年来，前王庄村依托丰富的旅游资源，深入探索乡村发展新路子，成立巨野古村石寨旅游开发项目部，对村内现存的90余处石头民居建筑进行拆股量化，收回村级进行统一调配使用，招来了老酒坊、古村石磨香油、手工艺厂、书画院等产业项目，帮助金山砚制作技艺传承人徐永昌成立了金山砚石雕工作室。深入挖掘区域内鲁西



巨野古村石寨引来外地游客。



文化墙扮靓乡村、引领文明。

## “十里画廊”助推乡村振兴

农业强，农民富，这样的乡村振兴故事在我市还有很多。行走菏泽大地，沃野田畴，流金叠翠。村美、民富、产业兴的美好愿景，正在生根发芽、开花结果，释放出乡村振兴的无限魅力。

农文旅融合，广大群众在希望的田野上播撒乡村振兴的种子。在持续推进乡村产业振兴中，我市各地积极落实产业帮扶政策，做好“土特产”文章，依托农业农村特色资源，向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益，向一二三产业融合发展要效益，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。一系列产业振兴措施多管齐下，我市乡村产业平台建设更加稳固，要素支撑不断加强，行业指导更加有力，产业集聚程度逐渐提高。

以墙为纸，墙体彩绘不仅为李洪周村美丽乡村建设增添了浓墨重彩的一笔，更让旧墙换新颜，成为传播文明的新窗口、温暖群众的新阵地。

行走在牡丹区牡丹街道李洪周村，呈现在记者面前的是一处处牡丹、芍药种植基地。“我们以产业发展带动乡村振兴。以牡丹为底色，打造牡丹特色片区。流转土地3900余亩，招引牡丹企业和种植大户27家，大田牡丹实现真正意义上的成方连片，夯实了牡丹产业发展的坚实根基。积极为花农搭建电商服务平台，拓展牡丹销售广度，走出一条‘以自然美推动产业美，以科技强带动产业强’的新路径。”李洪周村党支部书记李孝杰介绍。

2023年以来，按照牡丹区工作部署，牡丹街道聘请浙江大学团队对示范片区进行整体设计，以“牡丹+文旅”为设计理念，对李洪周村和杨庄村进行重点打造。通过土地流转实现“土地重整、空间重构、产业重塑”，坚持以

# 绘就“多彩画卷”



“归雁”领办企业带动村民就业。

## 黄河滩鲤鱼“跃龙门”

蓝天、白云、垂柳、秀荷……金秋时节，位于东明县沙窝镇的黄河生态农业产业园内，展现出一派生机勃勃的喜庆氛围。

秋高气爽，产业园工作人员宋继林、张旷原拉网起鱼，随着网口的缩小，网中一条条黄河鲤鱼犹如开水中沸腾的饺子，跳跃翻腾，溅起阵阵水花。看着活蹦乱跳的鱼儿，二人喜上眉梢。

这处黄河鲤鱼养殖区与波涛滚滚的黄河仅一路之隔，养鱼所用的水也取自黄河。“我们主要采取‘人放天养’，科学投放鱼种，保障鱼种丰富、生态平衡，促进生态环境保护与经济效益良性互补。”产业园工作人员张旷告诉记者，“因为黄河岸边水质好，黄河鲤鱼品质好，所以产品一直供不应求。”

目前，东明黄河生态农业产业园内莲藕种植面积为800亩。“我们目前种植的莲藕叶近圆形，叶柄较细，莲花呈白色，全生长期100天左右。”陈灿盈介绍，“这种莲藕藕型好，入泥浅，亩产高达3000斤左右。”由于黄河滩莲池具有水肥、土厚、避风、日照长等优点，这里所产的莲藕白嫩、松脆、质细味美可口，已获得莲藕绿色认证。

“池塘里，我们看见的是富硒莲藕，看不见的是藏于泥下的甲鱼。为了实现经济利润最大化，我们建成了集观赏、生产于一体的甲鱼莲藕混养模式。”东明黄河生态农业产业园有关负责人李焕雷告诉记者，“黄河滩区就像聚宝盆，水好、土质好，发展现代高效农业产业的自然条件得天独厚。”产业园带动就业，东明黄河滩生态农业产



黄河滩区兴起渔业发展新模式。

## “归雁兴菏”助力经济加速跑

“目前我们年产袜子1.5亿双左右，产品远销北美、欧洲、东南亚等30多个国家和地区。”近日，在位于牡丹区李村镇的山东慈航针纺有限公司，有关负责人连红国说。

生产车间内，一台台自动化电脑织袜设备高速运转，工人们在各自的岗位上忙碌着。经过织造、缝头、翻袜、定型、包装等工序，一双双款式新颖的袜子便加工完毕。

1988年，连红国出生于牡丹区李村镇，早年外出打工。“在外打拼越久，对家乡的牵念就越浓，经过深思熟虑，我最终决定回乡创业。”连红国说。经过长达半年的奔波，终于在市有关部门和牡丹区李村镇党委、政府帮助下，他于2018年创办了山东慈航针纺有限公司。

“目前我们的厂区占地面积20000平方米，主要包括6套标准化厂房、1栋现代化职工宿舍及一栋综合办公楼。”连红国一边介绍相关情况，一边带领记者在厂区参观。“我们先后从德国、意大利、日本等国家和地

区引进全球领先的自动化电脑织袜设备200余台套、拼裆设备100台。”连红国说，目前该公司已经建成了集织造、缝合、裁剪、定型、包装于一体的生活平台，专业生产袜子、鞋子、打底裤等针纺织品。

为提高产品竞争力，山东慈航针纺有限公司于2019年投入200多万元成立科研部，打造了一支集产品设计、样品开发制作为主的人才队伍，完成了从来样订做加工模式向自主创新设计模式的转型。

“我们的产品主要瞄准北美、欧洲、东南亚等30多个国家和地区的中高端市场，由于原材料不同，产品价格从每双几十元到168元都有。”连红国的姐姐连红娟介绍，产品的畅销带动了附近约300名村民就业。

2015年起，我市开展“归雁兴菏”返乡创业行动。截至目前，累计吸引50.9万人返乡创业就业，领办创办实体20.8万家，引进过亿元项目409个，逐步实现了从“劳务输出大市”向“返乡创业大市”的转变。

## 粮食稳，天下安

手里有粮心中不慌。粮食稳，天下安。

今夏麦收，鄄城县董口镇西张庄村种植的“菏麦29”百亩示范方经省农业农村厅组织专家现场实打实收，平均亩产为853.20公斤，交出了一张丰收答卷。

粮安天下，农稳社稷。菏泽是农业大市，也是全省优质粮食作物和农副产品的主产区之一，全市粮食总产量连年稳定在140亿斤以上，是名副其实的“齐鲁粮仓”。

市农业科学院党委书记杨涌表示：“种子是粮食的‘芯片’。”2024年，我院培育的“菏麦29”再次以853.20公斤/亩的骄人成绩创菏泽市小麦高产新纪录，展现了“菏麦29”高产、稳产和广适的优良品种硬实力。我们将通过不断深化科技创新，推动种业科技攻关，为提高我市农业综合生产能力、推进农业高质量发展作出积极贡献。”

今年以来，我市严格落实粮食安全党政同责，牢牢守住耕地红线，高质量推进高标准农田建设和管护，突出抓好粮油作物大面积单产提升，确保粮食总产稳定。围绕“小而精”特色产业开展示范创建，推动现代高效农业园区化、集聚式发展，提升农业产业发

展质量和效益。曹县入选农产品加工业高质量发展先行县，单县入选省级现代农业强县，巨野县入选农业绿色发展先行县。

近年来，我市把持续推动“农业大市”高质量发展放在突出位置，统筹推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，进一步提升乡村振兴的质量和成色。新的起点上，菏泽坚持把农业发展作为全市发展的重点工作不动摇，在推进乡村全面振兴上再加力。

大地飞歌，万物丰茂，田间地头处处是忙碌的身影，农业强、农村美、农民富的美丽图景正在菏泽大地徐徐展开。市农业农村局局长刘建东表示，乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。近年来，我市锚定建设农业强市目标，抓实抓好新时代新征程“三农”工作，持续推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，加快由农业大市迈向农业强市的步伐。市农业农村局坚持在增进民生福祉上下功夫，大力实施乡村全面振兴工程，谋深抓实农业农村改革发展各项工作，推进农业高质高效，建设宜居宜业和美乡村，实现农民富裕富足，奋力谱写中国式现代化“三农”新篇章。